

# 在新年的意蕴里

## 木兰花·鲁南大地

□程应峰

时光就这么浸润着，蜿蜒着，漂染着，流泻着，奔涌着，激荡着。日子，一晃，又是一年。在时钟分分秒秒不懈的步伐中，在记忆的屏幕上，烦恼有过，无奈有过，痛苦有过，忧伤有过……当然，也有许许多多甜蜜美好的追忆和根植于心的怀恋。

人的一生，总在追寻着，向往着。追寻着生命的快乐，学业的长进，事业的成功；向往着情感的圆满，生命的充实，生活的幸福。人生的每一步，或滞涩，或沉重，或激越，或轻快，或优雅，或悠闲……就算一步一颤，一步一颠，也凝结着情趣盎然、多姿多彩的生命故事，谱写着荡气回肠的生命乐章。我们需要在

意的，不是故事中的风雨阴晴，争夺搏杀，曲折崎岖，爱恨情仇……而是我们的生命是不是擎起了甚至燃起了令人仰视的、可以照亮他人甚至照亮整个世界的火焰。

一元复始，万象更新。在缤纷的焰火和欢快的乐曲声中，生命，铺开了一幅崭新的画卷，生活，又一回展开新的篇章。也许，迎面而来的日子，依然免不了苦涩和艰辛，坎坷和磨难，但只要心有所系，心有所寄，心有所托，一切的艰难困苦都将不在话下，都将成为我们前进的动力。新的一年，许许多多事情等待我们去完成，许许多多想法等待我们去实施，我们面临的，是新的挑战，新的机遇，新的高度，新的跨越。

星光点点，闪烁缤纷绚丽的梦想；春色无

边，荡漾至性至美的情愫。新年，总是醒目的；新春，总是透着新意的。就算还有几丝寒凉，又怎能敌得过心头融融的暖意；就算还有几分萧瑟，又怎能挡得住蓬勃向上生长的力量？斟一杯浓酒，酿几缕思绪，以心驰神往的姿态，留下新春最欢快的祝福，许下新年最美好的愿望！

“天行健，君子以自强不息。”我们所处的世界，每个人都有梦想，都希望过上理想中的生活，但理想的生活不是坐得来、等得来的，它需要我们无怨无悔地付出，需要我们脚踏实地地行动；需要我们克制冲动，克制欲望，尽心竭力去营造生命的宁静、美丽、和谐、安详。

眼睛能看到的地方，心就能到达。新年的

抵达，意味着我们的人生旅途有了新的目标、新的起点，新的景象，新的轮回。

在新年的意蕴里，一个出色的人，一个优秀的人，一个不囿于现状的人，一定会以昂扬的姿态，进取的心态，点燃太阳的信念灯，扶持弯月金黄的预言丰收的犁，播下星星的种子，以永不枯竭的汗泉凝结为肥，以知识拔节出的风景为支柱，拄力的拐杖跋涉于泥潭，划恒心之桨航行于激流，经历风雷雨电的冶炼，饱尝霜雪冰雹的雕琢，在欣欣向荣的新时代，在又一个百年的进程中，在十二个月簇新的枝桠上，自梦想的沃土，移植香艳的甘甜，展示芬芳醉人的生命哲理。

(作者系湖北省咸宁市文学爱好者)

□胡乐浩

满目银装，千里沃野禾苗壮。广场周边，长幼妇孺嬉戏欢。雪止初霁，百亩平畴光万丈。独上高山，俯古瞰今风光鲜。

(作者系山东省枣庄市文学爱好者)

□赵占英

“微雨众卉新，一雷惊蛰始。丁壮俱在野，场圃亦就理。”韦应物的诗句，在我心中掀起对田园的憧憬。每逢春雷乍响，那是万物复苏的号角，是生命再次被唤醒的标志。

惊蛰之后，春天的气息愈发浓厚。在远方的地平线上，一轮朝阳冉冉升起，映红了半边天。此时的田野上，麦苗如茵，一片生机勃勃的景象。农人们驾驶着铁牛，在田里耕作，播种希望。这些种子，如同孩子们心中的梦想，被精心地撒向大地。

东北的春风如约而至，带着丝丝春雨，轻拂过黄柳，点染着腊梅。那春风，仿佛是大自然的画家，轻轻一挥，便给大地换上了新装。柳条随风摇曳，仿佛少女的长发；梅花在枝头傲然挺立，展示着生命的顽强。

当太阳慢慢下降，当第一抹夕阳照亮田野。田野金黄，照亮了远方，照亮了希望。松鼠睁开惺忪的睡眼，伸了伸懒腰，开始在树林中穿梭；蚂蚁们排着长队忙碌地迎接新新娘；布谷鸟准确地按时发出啼鸣，给农人送去应时的问候和提醒；冬眠的不冬眠的都一起出场，在春天的舞台上扮演着各自的角色。这时候，窗外的丁香、茉莉、桃花、杏花的气息，弥漫整个空间，让人心旷神怡。肆意舒张的梅花顾不上乍暖还寒的夜露晨风，伸

展着茁壮的蓓蕾展示青春健美。青黄交错的枝节倾诉着冬天的故事，坚信会在惊蛰后与春天重逢。而我们的岁月在走过之后将永不再来，真正需要怜悯的反而不是自己。

轻轻地吧心合上，夕阳的余晖里，漫步田间沟畦。麦苗破土而出，绿油油的麦田绵延数里，令人目不暇接，当麦浪随风一齐涌进视野，就像给大地披上一层厚毯，令人心旷神怡。田边的杨柳随风摇曳，婀娜多姿，一扫往日思春少女一般的羞涩。远处的山峦，抖落往日的浮沉，大胆地展示美丽的身姿。在枝繁叶茂的沃野，仿佛置身一幅巨大的山水画卷中，心情格外舒畅。感受春天的气息，往往勾起我们的幻想，脑海里一段段、一缕缕萦绕在心间。

如今，漫步在田间小道，沐浴在春风里，往日太多的牵挂和遗憾，被温馨、祥和、宁静取而代之。沉浸在美好的思绪里，看天空中流云拂过，赏遍地花香四溢，繁花似锦，绣出五彩斑斓的乡间画卷。风是大自然的使者，传递着季节的变换；山坡上三三两两觅食的羔羊以及劫后余生的黄色的苦菜花，纷纷在大地上勾勒出亮丽的一笔。

感受春风的吹拂，聆听百鸟的鸣唱，你会感受到人间如此美好，如此奇妙。你会觉得：心中有春天，生命自安然！

(作者系河北省涿州市文学爱好者)



《萌芽》 李海波 摄

### 陌上花开春意浓

拥抱绿色生活 共享美好未来

公益广告

孩子呀！公共设施不能破坏啊！

爱护公共设施

您就是在参与全国文明城市创建

文明枣庄

总编辑 褚洪波